

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年11月19日 星期二 己亥年十月廿三 今日8版 总第09820期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 走马东北看变化

新华社记者

初冬的东北大地，回想着收获的喜悦，憧憬着来年的希望。一年多前，习近平总书记用4天时间，行程两万公里，跨越东北三省，就推动老工业基地全面振兴和全方位振兴指明了新方向，擘画了新蓝图，注入了新力量。

一年多来，东北三省广大干部群众牢记总书记的重托，解放思想攻坚克难，将实体经济的腰板挺得更直，中国饭碗端得更牢，北方生态屏障建得更美，黑土地焕发出新的气象，孕育着新的希望。

### 雄关漫道真如铁

以高质量发展挺起中国力量

寒风料峭中，中国石油辽阳石化公司里机器轰鸣、热气蒸腾。9月份完成大修检修的辽阳石化稳健起步，两个月来开足马力生产。

“这个是去年开发的PETG共聚酯，全球只有三家企业可以生产，这是最新研制的超高分子量聚乙烯材料，其强度可以织制防弹背心……”在辽阳石化的新产品展厅，公司总经理白雪峰如数家珍。

他说，企业瞄准技术前沿，做出的东西人无我有、人有我优，才能立于不败之地。

作为新中国工业长子，东北国有企业多，历史负担重，体制机制僵，如何打破顽瘴痼疾？

面对经济下行的巨大压力，东北传统产业比重大，如何迈向高质量发展？

答案只有一个：改革创新！

今年1月，黑龙江发起全省最大规模的国企改革重组，组建七大产业投资集团。吉林省分批次推动26个省直部门及事业单位所属的158户企业完成脱钩和存量资产注入，涉及资产5000余亿元、职工数万人。辽宁省在省属企业混改面已超过50%的情况下，今年将混改向国企的大集团、母公司延伸……

国有企业在变革，民营经济在成长。

在亚洲最大的工业铝挤压产品研发制造企业——辽宁忠旺集团，厂房里没有火花飞溅，没有灰尘飞扬，一台台自动化设备运行得井然有序。

“党的十九届四中全会强调‘两个毫不动摇’，说到了我们民企的心坎里。”中国忠旺控股有限公司董事长路长青说，我们信心更强，干劲更足了，要心无旁骛发展主业。

在路长青看来，东北最大的变化在于营商环境，这是东北“二次创业”、转型发展的必由之路。

一年来，吉林省落实到政府办事“只跑一次”改革方案，努力做到工商登记全程电子化、百姓咨询投诉“一键拨通”等操作细节；黑龙江省开展“清欠行动”专项整治，聚焦政府不守信用、拖欠民营企业账款等问题；辽宁省建立了项目管家制度，已经为超过5000个重大项目和重点企业配备了项目管家。

种下梧桐树，引来“金凤凰”。今年以来，恒大、万达、阿里巴巴、腾讯、京东等一批商界巨头纷纷布局东北，一改“投资不过山海关”的说法，形成了“投资正过山海关”的势头。

在不久前出炉的2019年全国民营企业500强榜单上，辽宁籍企业由去年的6家增加到11家。辽宁总会会长、东软集团董事长刘积仁说，冬去春又回，东北正在成为各路资本投资兴业的沃土。

2018年，东北地区工业增加值增速为6.1%，比东部地区高出0.5个百分点。今年前三季度，辽宁规模以上工业增加值增长6.7%，较全国平均高1.1个百分点。高质量发展的动力和活力正在不断增强。

### 喜看稻菽千重浪

把中国饭碗牢牢端在自己手里

冬日里的三江平原，已覆上一层白雪。黑龙江农垦七星农场职工陆向导正在家里乐呵呵地盘算着一年的收成。

七星农场水田面积超过百万亩，是我国重要的商品粮基地。今年汛期持续强降雨，陆向导的农田一度面临涝灾的威胁。但受益于近年来农场不断加强水利设施建设，灌排系统较为完备，结果有惊无险，再次迎来丰收。

统计显示，2018年东北三省粮食产量达到2666亿斤，比上一年增加了近300亿斤，总产量约占全国的20.3%。今年预计又是一个丰收年。

端好中国饭碗，是东北的国家使命。一年来，东北三省实施藏粮于地、藏粮于技战略，稳定发展粮食生产，让中国饭碗更多地装优质粮，进一步筑牢国家粮食安全的“压舱石”。

给农业插上科技的翅膀，是稳粮增粮的金钥匙。

# 黑土地焕发新气象

（下转6版）

# 从“城中建园”到“园中建城”

来自公园城市先行者四川天府新区的探索

## 四中全会精神在基层

新华社成都11月18日电(记者惠小勇、董小红、李力可)“园中建城、城园相融、人城和谐”——作为公园城市理念的先行者，国家级新区四川天府新区贯彻落实党的十九届四中全会精神，践行以人民为中心的思想，正在国内率先探索公园城市发展新路径。

### “园中建城”，开创城市建设新模式

73岁的沈华清最近有了新爱好，每天早上都要绕着家门口的麓湖走一圈，和风徐来，波光潋滟，散步静心，“感觉一天都活力满满”。

早年当过兵、中年在沿海打拼的沈华清，去年回到老家成都，在天府新区买了房养老，现在，他对家门口的环境变化“连连称赞”，“一辈

子走南闯北，没想到老了还能住在公园一样的环境里……”

出门有绿道、转角是公园、湖泊在身边……天府新区自成立以來，就坚定践行“绿水青山就是金山银山”的理念，把规划设计作为城市建设的“第一粒扣子”，依托现有山水脉络统筹生产、生活、生态三大布局，持续加强污染防治和生态保护修复。

“公园城市奉‘公’服务人民，联‘园’涵养生态，塑‘城’美化生活，兴‘市’绿色低碳高质量生产。”成都市委改革办相关负责人表示，天府新区先后成立了天府公园城市研究院、公园城市建设局，围绕“人、城、境、业”四大维度提出了实施路径，逐步将生态价值向美学价值、人文价值、经济价值、生活价值、社会价值转化拓展。

“整个城市就是一个大公园，老百姓走出来就像在自己家里的花园一样”——一场在国内首次探索公园城市发展范式的行动已经在天府新区全面拉开：

坚守70%的蓝绿空间，更注重环境质量和生物多样性改善；发布涵盖企业集聚、支持科技研发等10大配套政策，支持环境友好型新经济企业入驻……

### 人本逻辑推动人城和谐高质量发展

“你想要玩吗？”——位于鹿溪智谷绿道上的游戏迷阵，里面立着7个蓝色圆柱，圆柱顶端有一块小小的电子显示屏不停闪烁着，点击正中间圆柱上的按钮，就会出现5种游戏模式供选择，而绿道上无线网络全覆盖，更让这个“小游园”成为市民亲子游戏互动的好去处。

避免“千城一面”，公园城市建设让市民有了更多实实在在的获得感。不断增添的“微绿地”“小游园”改善着大家身边的生活环境，居民的幸福感和获得感进一步提升，“开门见绿、推窗见景、百米见园”的公园城市美景在细微处一步步成为现实。

依湖而建，绿道环绕，郁郁葱葱的公园里楼房错落有致……很难想象，这是天府新区永兴镇的安置小区，像把房子“嵌”在公园里，与山水田园有机融合。

“环境这么好，谁知道这是安置房呢？简直就是豪宅嘛！”每每提起自家小区，居民刘大力都特别激动，非常自豪地邀请大家去家里做客。

设定全域绿色空间底线，强化城市天际线规划与管理，从“在社区建公园”转变为“在公园中建社区”，天府新区正在着力营造更多这样的绿色舒适公园式社区。

（下转7版）

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

### 总书记天切开放事

新华社北京11月18日电(记者周蕊、严钰景、李紫恒)“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”习近平主席多次强调。

随着中国开放之门越开越大，一个个新鲜事光临中国，一个个惊喜“牵手”千家万户。这些特别的“民生新获得”，续写开放故事，记录开放时代。

### 你的“颜值”，“靓”出开放色彩

通过AI技术测试出最适合自己的发色，专业测试仪器了解肤质并现场体验个性化定制的精华中，3D打印面膜……不少中国首秀乃至全球首展的美妆高科技、新产品、新服务，在中国国际进口博览会上吸引了世界的目光。

“在去年的首届进口博览会上实现了中国首发的四个品牌，目前都和中国消费者见面，受到了中国消费者欢迎。比如，三熹玉(3CE)品牌，在今年天猫618和‘双11’活动中均进入了彩妆品类销量的前10名。”全球第一大化妆品集团欧莱雅中国首席执行官费博瑞说，进口博览会为企业搭建了最新科技和产品更快进入中国的平台。

“以勃朗圣泉为例，中国是在法国以外第一个上市的国际市场。去年的展出帮助我们加快了注册进度，从而更快地将勃朗圣泉优质产品带给中国消费者。”费博瑞表示，欧莱雅是中国营商环境持续优化的见证者、受益者和参与者，尤其在过去几年，从减税降负到“放管服”方方面面的利好政策和举措加速出台，让企业受益良多。

让费博瑞“点赞”的种种利好政策中，就有在上海自贸区率先试点、随后走向全国自贸区的进口非特殊用途化妆品备案试点。

2017年3月，首次进口非特殊用途化妆品备案试点改革在浦东新区率先启动，凡从浦东口岸进口，且境内注册地在浦东的首次进口非特殊用途化妆品，由审批管理调整为备案管理。实施备案管理后，相关部门在5个工作日内出具备案证明，较以往至少2个月的周期大大压缩。

浦东新区市场监管局副局长沈建华说，随着产品进入中国市场的时限大大缩短，越来越多应季“限量版”化妆品在第一时间进入消费者的视野，一些以前只能通过出国采购的小众新奇品牌产品也快速进入中国市场，中国人“面子”上的选择日益丰富。

# 带来「民生新获得」

透视身边的开放

### 你的“耳朵”，听见开放“之声”

“终于等到了！”博鳌超级医院手术室外6名重度听觉障碍患者的家属们焦急又欣喜，对手术结果充满期待。

一位患者母亲表示，孩子6个月的时候就确诊双耳极重度感音神经性聋，但国内的人工耳蜗不能满足我们的需求，孩子一直在等最适合的新产品，本以为要出国才能手术，没想到博鳌先行区内已经引进了该产品。

今年10月，已经17个月大的小患者终于

▲11月6日，在第二届进博会品质生活展区，观众在欧莱雅旗下品牌彩妆展台试用口红。

随着中国开放之门越开越大，一个个特别的“民生新获得”正续写开放故事。

新华社记者 刘颖摄



换上了新人工耳蜗。博鳌超级医院耳鼻喉咽喉临床医学中心主任张劲介绍，患者被植入的产品是来自美国的AB人工耳蜗。植入该种耳蜗，患者在核磁共振检查时，无需移除磁铁，免除了手术的痛苦。同时，该产品“身材”小巧，不受生活场景的限制，不损伤内耳。

像这样的案例还有许多。海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区里，在新、老“国九条”特政策的支持下，高水平专家团队“遇上”创新的运营管理模式，先行区把许多不可能变成了可能，给国内外患者带来福音。

2013年，国家赋予先行区老“国九条”政策，允许美国、日本、欧盟已注册的药物，在国内未注册时，少量急需的可在先行区先用。今年9月发布的新“国九条”明确，此类药物不但可以在先行区使用，对某些慢性病人还允许带出去。

“此前国际最新药械要正式进入中国市场，需要走临床试验加申请注册的程序。在先行区，不但特许先用，使用过程中积累的数据还可作为真实世界数据，等同于临床试验数据，可作为申请在中国注册的依据。”先行区管理局局长顾刚介绍，先行区内高水平的开放政策能极大缩短全球创新药物进入中国市场的时间，极大地降低全球创新药物进入中国市场的成本，使国际药企有更高积极性将全球最好的药物器械带到中国市场。

目前，先行区已有博鳌超级医院、一龄生命养护中心等9家医疗机构开业或试运营，

下雨难推，不下雨也难推。

棚户房里没有厕所，想方便只能去公共卫生间。头顶是错综复杂的电缆电线，脚边是杂七杂八的大小物件。临时小棚连成片，公共空间挤得满满当当，最窄的过道仅容一人侧身通过。赶上有人突发疾病，连担架都得斜着抬。

外面的高楼大厦拔地而起，棚户区却像疮疤，长年累月依附于城市肌体。

“但凡有法子，早搬走了！”罗学说，一个月1000多元的收入，只够糊口，哪有闲钱搬新家？脚下的棚户区，就像一片泥潭地，裹住他的双脚，如果没人拉一把，真的爬不出来。

2018年4月，习近平总书记在湖北考察时指出，棚户区改造事关十多万群众安居乐业，我们的城市不能一边是高楼大厦，一边是

# 罗老汉“拽”挡板

一块挡板用上好多年，父亲传儿子，母亲给闺女，成了“传家宝”。

罗老汉的挡板，是上辈传下来的。1966年，20岁出头的罗学发成家，从父亲手里接过老木板。从此，“老物件”成了下雨时最大的“安全阀”。

有一次下暴雨，水直往屋里灌。罗老汉着急忙慌，找不到挡板，抱了两袋面粉挡在门前，这才止住了水流。此后，未雨绸缪变成未雨“找板”。

一见天阴欲雨，罗老汉先找挡板。

堵脚下的雨水靠挡板，防头上的雨水就只能靠忍耐。

“有段相声说，外面下大雨，屋里下小雨，有时候屋里雨太大，全家跑到街上避雨。这事儿并不夸张。”罗老汉说，“雨下得太大，怕房子塌了，可不得去街上避避？”

### 你的“学海”，享受开放“无涯”

青岛太行山路小学教室里，传来孩子们的琅琅俄语声。这是普希金俄语学院的老师为该校4年级的孩子们上俄语语言交际课，几节课下来孩子们已经掌握了基本的俄语问候。

楼上，6年级8班的丁卓越同学正用俄语背诵高尔基的《海燕》，视频另一端，俄罗斯彼得堡市第二中学的瓦西里正在给他纠正发音。

（下转2版）

脏乱差的棚户区。

罗老汉的苦日子终于熬到了头。天津市委市政府决定，从2017年到2019年实施市区棚户区改造“三年清零”计划，其中近一半任务在红桥。

动迁干部上门来，帮助罗学发“量身定制”搬迁、补偿方案，还在周边帮他购置了一套房子。房间宽敞明亮，小区配套齐全。

搬家那天，罗老汉舍不得陪了自己大半辈子的挡板。他几次拿起，又几次放下。

一旁的老伴儿嗔怪：“咱都住楼房了，你要这玩意儿干啥？赶紧扔了！”

谁想一辈子窝在棚户区？谁想要这“祖传”的挡板？“都扔了！找得越远越好！”罗学说。

今年11月1日，红桥区宣布，棚户区改造“三年清零”任务全面完成。和罗学发一样，红桥区3.33万户、超15万户棚户区居民搬进新家。

在全国范围内，截至2018年底，上亿名居民“出棚进楼”，随之而来的，老旧小区改造、农村危房改造等加速推进，城乡居住住房条件得到极大改善，“住有所居”的梦想正在一步步变成现实。

（本报记者王明浩、翟永冠）



11月9日下午4点半，天色阴暗。一听预报晚上有雨，70多岁的罗学发猛地从沙发上站了起来，习惯性四下找挡板。

“看我这脑子，怎么还想着找板？搬了新家，已经‘拽’了。”回味味儿来，罗老汉长出一口气。当晚，秋雨淋漓，大风直刮，他一夜安眠。

“拽”，在天津方言里是“扔”的意思。搁在一年多前，罗老汉可不放“拽”挡板，一听到下雨，先要找挡板，更别提想睡安稳觉。

原来，罗学发住的地方叫同义庄，是天津市红桥区一处较大的棚户区。九河下梢天津卫，地势低洼，棚户区地势更低，遇雨便淹。为了阻挡水进屋，不知谁“发明”了挡板——和自家的门一样宽，快有门的一半高，上面有凹槽，能和门框嵌在一块，边缘再塞上布或毛巾，保证“严丝合缝”。

在同义庄，1917个棚户连成片，不管是民国时期建的青砖房，还是新中国刚成立时建的红砖房，或者唐山大地震后用炉灰渣搭建的临时安置房，挡板成了家家户户的“标配”。在有的人家，